
    

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Pollegio, 17 dicembre 2024 

 

 

VERBALE DEL  CONSIGLIO COMUNALE DEL  16.12 .2024  
 

Ordine del giorno: 

1. Appello nominale. 

2. Approvazione verbale delle discussioni seduta ordinaria del 10 giugno 2024. 

3. Modifica dell’art. 29 dello statuto del Consorzio Depurazione Acque Biasca e Dintorni (CDA). 

Messaggio municipale no. 5/2024 (Commissione Petizioni) 

4. Modifica degli articoli 1, 6, 7, 9, 10, 17 e 19 del Regolamento cimitero. 

Messaggio municipale no. 6/2024 (Commissione Petizioni) 

5. Esame e approvazione della domanda di naturalizzazione di Luciano Gelsomino. 

Messaggio municipale no. 3/2024 (Commissione Petizioni) 

6. Esame e approvazione di un credito di CHF 400'000.00 per l’ampliamento e sistemazione del 

cimitero – “Fase 2”. 

Messaggio municipale no. 7/2024 (Commissione Gestione e commissione opere pubbliche) 

7. Modifica del Regolamento organico del Comune di Pollegio (ROC). 

Messaggio municipale no. 4/2024 (Commissione Petizioni) 

8. Esame e approvazione dei conti preventivi e del moltiplicatore 2025 del Comune di Pollegio. 

Messaggio municipale no. 8/2024 (Commissione Gestione) 

9. Mozioni e interpellanze. 

 

1. Appello nominale 

 

Presenti:  

Bucovaz Dimitri Reali Daniela 

Cavaliere Tatiana Reali Francesca 

Centorame Elia Righini Lino 

Dodaj Leonard Simoni Eliseo 

Genini Kevin Simoni Luisanna 

Genini Michela Solari Tosca 

Imperatori Daniele Vaccaro Pasquale 

Paglia Jörn Vergine Nicola 

Parolini Righini Catherine Vërshefci Qendrim 

 

Assenti:  

Facchi Remo Simoni Augusto 

Sitta Giovanna  

 

Per il Municipio sono presenti:  

Righini Igor (Sindaco)   

Coemertpay Mehmet 

Imperatori Christian  

 



2. Approvazione verbale delle discussioni della seduta ordinaria del 10 giugno 2024 

Approvato all’unanimità 

 

3. Modifica dell’art. 29 dello statuto del Consorzio Depurazione Acque Biasca e Dintorni (CDA). 

Rapporto della commissione delle petizioni (cfr. allegato) 

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:  18 

  contrari:     0           

   astenuti:  0 

 

4. Modifica degli articoli 1, 6, 7, 9, 10, 17 e 19 del Regolamento cimitero 

Rapporto della commissione delle petizioni (cfr. allegato) 

 

È aperta la discussione: 

 

Christian Imperatori. 

Il messaggio in questione si collega al messaggio n. 7/2024. L’attuale regolamento è datato, 

le modifiche apportate sono puntuali, gli adeguamenti sono stati pensati anche nell’ottica 

della manutenzione generale del cimitero. 

 

Daniele Imperatori: 

Il nostro gruppo prende atto con piacere del messaggio, che conferma che si sta andando 

avanti con l’aggiornamento dei regolamenti del Comune, a tal proposito ci tiene a ringraziare 

il Municipio per gli sforzi intrapresi.  

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:  18 

  contrari:     0           

   astenuti:  0 

 

5. Esame e approvazione della domanda di naturalizzazione di Luciano Gelsomino. 

Messaggio municipale no. 3/2024 (Commissione Petizioni) 

Rapporto della commissione delle petizioni (cfr. allegato) 

 

È aperta la discussione: 

 

Daniele Imperatori: 

Come già discusso in commissione, la nostra richiesta come commissione condivisa da tutti è 

quella di poter incontrare i candidati nella prossima occasione (indifferente se in una seduta 

congiunta con il Municipio). 

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:  17 

  contrari:     0           

   astenuti:  1 
 



6. Esame e approvazione di un credito di CHF 400'000.00 per l’ampliamento e sistemazione del 

cimitero – “Fase 2”. 

Messaggio municipale no. 7/2024 (Commissione Gestione e commissione opere pubbliche) 

Rapporto della commissione delle opere pubbliche (cfr. allegato) 

Rapporto della commissione della gestione (cfr. allegato) 

 

È aperta la discussione: 

 

Elia Centorame: 

Non ripeterò quanto già detto nel messaggio in quanto la commissione ha già esaminato 

attentamente ogni dettaglio tecnico. Mi complimento con il Municipio per il lavoro svolto. 

Anche se la commissione delle opere pubbliche ha approvato all’unanimità il messaggio 

municipale, c’è stata una chiara contrarietà rispetto alle opere da giardiniere. Per questo cito 

la parte indicata nel rapporto:  

Piantagioni lungo il Perimetro del Muro: Si chiede di non eseguire nessun tipo di piantagione 

lungo il perimetro del muro del cimitero per evitare danni alle fondazioni dei muri causate 

dalle radici e dall'umidità, così da evitare costose manutenzioni future. Inoltre, si propone di 

creare un camminamento lungo tutto il perimetro del muro, sul lato di Via alle Vigne, per 

consentire alle persone di raggiungere la zona cerimonie dai parcheggi in tutta sicurezza e 

discrezione, senza dover passare dalla strada che è sprovvista di marciapiede. 

Parco davanti alla Zona Cerimonie: Tutta la commissione presente è d'accordo e vuole che 

l'area del parco davanti alla zona cerimonie sia lasciata libera da piantagioni di piante di 

grande arbusto. La schermatura verso la strada cantonale sarà garantita dal boschetto e 

dalla siepe. Le piantagioni previste sono considerate eccessive e costose quindi si concedono 

solo quelle su tutto il perimetro, inoltre la manutenzione delle aree verdi potrebbe comportare 

costi eccessivi e non necessarie. Anche il nostro gruppo condivide il parere della commissione 

sulle opere da giardiniere. Chiediamo al Municipio di rivedere il progetto per queste opere 

basandosi su quanto detto e su eventuali altri interventi. Con quanto detto sciogliamo la 

riserva del nostro gruppo. 

 

Christian Imperatori: 

Il messaggio in questione completa quello già votato nella passata legislatura. Oggi si 

completerà questo investimento che evidentemente non passa tutti gli anni, siamo coscienti 

che viene investito tanto in un luogo che comunque ha la sua importanza sia a livello di culto 

che spirituale. Non mi dilungo sugli aspetti tecnici ed economici avendo già fatto una 

discussione approfondita nelle commissioni congiunte. Prendiamo atto delle considerazioni di 

Elia. Ripeto che non è che quanto disegnato viene mantenuto pari-pari. Viene inserito un 

concetto di biodiversità, sposato già da tempo dal Municipio. Si prende considerazione di 

quanto emerso dal rapporto della commissione per la fase esecutiva. 

 

Igor Righini: 

Per quanto riguarda le opere di piantumazione, di fatto erano già state approvate con il 

precedente progetto. Accogliamo sicuramente le osservazioni che faremo valere in fase 

esecutiva. Per la scelta delle piante occorrerà discuterne il numero e bisognerà scegliere il 

tipo di pianta. Un approfondimento verrà fatto con il supporto degli specialisti, il Municipio ha 

infatti dato un mandato specifico a degli esperti e architetti paesaggisti per quanto riguarda 

la gestione degli spazi verdi comunali, i quali collaboreranno anche per l’esecuzione di questo 

progetto. 
 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

 



Votazione: favorevoli:  17 

  contrari:     0           

   astenuti:  1 

 

7. Modifica del Regolamento organico del Comune di Pollegio (ROC). 

Messaggio municipale no. 4/2024 (Commissione Petizioni) 

Rapporto della commissione delle petizioni (cfr. allegato) 
 

È aperta la discussione: 

 

Daniele Imperatori: 

La mia riserva riguarda i capitoli 3 e 6 del Regolamento. Avrei potuto fare un rapporto di 

minoranza, ma in realtà la mia era più che altro una riflessione riguardo al numero dei 

consiglieri comunali. Vediamo un po' che tutti i gruppi fanno fatica a reclutare i candidati, 

questo lo sappiamo, è inutile nasconderci. Sappiamo anche che certa gente accetta di 

candidarsi e poi accetta la carica, per fare un piacere al partito. I risultati si vedono nella 

pratica, quando uno entra in carica in modo forzato. Io lo dico in maniera molto schietta, 

gruppi, partiti, pensateci e poi abbiamo ancora tre anni per poi vedere se arrivare con una 

proposta di modifica del regolamento per andare in questa direzione. Grazie.  

 

Igor Righini:  

Sì, sull'identità e sul numero si può discutere. È vero che si fa sempre fatica a trovare le persone 

che si mettono a disposizione. Il comune è piccolo, siamo però un Comune in controtendenza 

dove abbiamo un aumento demografico. Si fa fatica a trovare persone che hanno voglia di 

passare la loro serata in seduta, anche se poi al fine sono anche poche, oppure che vengono 

in commissione e vogliono dibattere, discutere, fare i rapporti, ecc. 

Noi abbiamo 21, in termine di legge il minimo 15, tra i 15 e il 21 c'è una paletta di proposta che 

andrebbe discussa. È giusto prendersi il tempo per ragionarci e per formulare una proposta 

concreta di qui a tre anni quando dovremmo fare la proposta concreta, non so se la proposta 

va subito formulata questa sera. Ci si prende lo spazio creando una discussione con la 

commissione delle petizioni, per cercare di capire che aria che tira e che volontà c'è. 

 

Daniele Imperatori: 

È una riflessione che va fatta anche se siamo un po' in controtendenza, gli abitanti stanno 

crescendo pian piano, questo fa piacere, però la realtà è un po' questa, l'ho detto in 

commissione, poi sarebbe anche un risparmio per il nostro segretario, un mucchio di carta che 

va spedita, consegnata e poi magari va finire nel cestino. Con una riduzione a 15 membri, si 

aumenterebbe la competitività e accederebbero al Consiglio comunale solo coloro 

realmente interessati a contribuire. 

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:  18 

  contrari:     0           

   astenuti:  0 

 

 

8. Esame e approvazione dei conti preventivi e del moltiplicatore 2025 del Comune di Pollegio. 

Messaggio municipale no. 8/2024 (Commissione Gestione) 

Rapporto della commissione della gestione (cfr. allegato) 

 

È aperta la discussione 



 

Daniele Imperatori: 

Noto una voce abbastanza consistente fra gli “onorari consulenza ufficio tecnico” non 

sarebbe il caso di vedere anche di trovare una forma di collaborazione con uffici tecnici di 

altri Comuni? 

 

Igor Righini 

Nell’importo indicato sono presenti le stime delle consulenze esterne, il nostro architetto di 

riferimento è il signor Mozzetti, ci appoggiamo su di lui quale libero professionista il quale fa 

una consulenza che ci permette di preavvisare in sostanza le domande di costruzione che 

sono aumentate negli ultimi anni ma non tali da assumere una persona a metà tempo. 

Per l’anno 2025, in questa posizione è integrato un mandato specifico di CHF 20'000.00 che 

non dovrebbe però tramandarsi nel tempo, ma è specificatamente preventivata per 

quest'anno, che è riferita a dei mandati di opere d'architettura del Paese.  Ad un certo punto 

ci siamo trovati a ragionare sulla sistemazione delle cestinature dei cani. Ci siamo resi conto 

della necessità di adottare una visione più lungimirante. Oltre a questa parte, sarà opportuno 

ottimizzare anche altri aspetti: la moderazione del traffico, la valorizzazione del nucleo e altri 

punti d’interesse.  

 

Daniele Imperatori: 

La mia non è una critica, piuttosto uno spunto per un ragionamento futuro. 

Ho una domanda riguardo alla manutenzione a casa comunale: come avete visto, abbiamo 

anche fatto alcune domande al municipio che vedremo in seguito. Ma ogni anno c'è una 

cifra importante per la manutenzione quindi sarebbe stato il caso di capire in che direzione si 

vuole andare perché rattoppare ogni anno perché qualcosa non funziona non è una buona 

cosa.  

 

Igor Righini: 

Ci sono delle questioni che si possono sicuramente inglobare in un progetto per il risanamento 

della casa comunale, però non voglio adesso rispondere all'interpellanza. Entreremo nel 

dettaglio dopo nella risposta esaustiva alle vostre domande. 

 

Christian Imperatori: 

Vorrei fare una precisazione sulla cifra posta quale lotta alle neofite invasive. Il Municipio ha 

innanzitutto dato un mandato a degli specialisti che hanno fatto uno studio (Consultati SA) 

che si focalizzava sul territorio di Pollegio, lo stesso è stato eseguito in collaborazione con il 

Patriziato. Dallo studio è emerso un numero importante di piante invasive già esistenti sia in 

pianura sia nel bosco, non sono un esperto del tema, ma per esempio la classica palma (a 

cui ora in Svizzera è vietata la vendita) è considerata invasiva, per cui l’utente, il cittadino 

andrà sensibilizzato. Questi saranno i prossimi passi: sensibilizzazione e interventi mirati. 

 

Daniele Imperatori: 

Ho un intervento riguardo la rete idrica. Vedo che abbiamo speso per acquisto di acqua da 

Biasca. Siccome c’è un collegamento anche a Nord non capisco per cosa è stata fatta se 

non viene mai usata. Non varrebbe la pena di testare questa rete da Bodio una volta per 

capire se funziona o non funziona. Poi magari l'acqua da Bodio costa meno che quella di 

Biasca 

 

Christian Imperatori: 

Hai toccato un tema che è stato oggetto di discussione in Municipio. Da diversi anni, quando 

c'è bisogno, ci si collega con Biasca. In generale la politica e la legge spingono verso la 

interconnesse fra i Comuni. C’è stato contatto nel mese di agosto con il Sindaco di Bodio, 



Stefano Imelli, dove è uscita questa questione del collegamento. Con il cantiere AlpTransit 

infatti sono stati collegati i due Comuni, tuttavia questo collegamento non è mai stato testato, 

ma andrà organizzata la messa in servizio in futuro.  

 

Igor Righini: 

Bodio preleva l'acqua bene o male da dove la preleviamo noi e quando noi andiamo in 

secca bene o male hanno problemi anche loro. Occorrerà verificare i collegamenti in visto 

che il problema siccità si presenta spesso soprattutto lo vediamo ai monti, dove acqua ce n’è 

sempre meno. Biasca, siccome la pesca dal sottosuolo, vive meno questa situazione di 

mancanza. 

 

Negli ultimi anni si è proceduto con l’acquisto tramite fornitura da Biasca per interventi 

puntuali: lavori al bacino (pulizia) e lavori alla condotta (quando si chiude per lavori in 

pianura). Non c’è più stata una necessità causa siccità.  

 

Il Presidente passa alla votazione: 

 

Votazione: favorevoli:  18 

  contrari:     0           

   astenuti:  0 

 

 

9. Mozioni e interpellanze. 

Tre interpellanze, con le risposte del Municipio presentate (cfr. allegati). 

 

Se non c'è altro, vi ringrazio e dichiaro la seduta terminata. Grazie a tutti.  


